
高齢者・障害者の社会参加の現状 

 

（高齢者） 

・人口減少、少子高齢化が進み、高齢化率は今後も上昇 労働力人

口に占める 65歳以上の比率も年々増加 
 

  ⇒「高齢社会白書」高齢化の推移と将来推計 労働力人口の推移 

・「高齢になっても収入を伴う仕事で働きたい」という声の増加 

  ⇒「全世代型社会保障検討会議」何歳くらいまで働きたいか 

・高齢者の体力・運動能力については 10歳若返ったとも 

  ⇒「全世代型社会保障検討会議」高齢者の通常歩行速度の変化 

・一方で高齢者は「自分の都合のよい時間に働きたい」 

  ⇒「全世代型社会保障検討会議」高齢雇用者が現在の雇用形態についた理由 
 

・地域の活動に参加したいという希望は半数以上の人が持っている

が、実際に地域のボランティア活動等に参加している人は約 2割 
 

  ⇒「神戸市健康とくらしの調査」ボランティア参加頻度 グループ活動への参加希望 

 

（障害者） 

・民間企業で就労する障害者は確実に増加、ハローワークにおける

障害者の職業紹介状況および就労系福祉サービスの利用者数も増

加（特に精神障害者の増加が顕著） 
 

  ⇒「今後の障害者雇用促進制度の在り方に関する研究会」障害者雇用の状況 

・障害者の就業希望時間は「短時間から働きたい」 

  ⇒「今後の障害者雇用促進制度の在り方に関する研究会」就業希望時間 

・「障害にあった仕事」「職場の理解」が必要 ⇔ まだ不十分 

  ⇒「神戸市障がい者生活実態調査」就労について 

 

参考資料１ 

「働きたい」という意欲があっても、様々な要因で参加できない現状 
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令和元年度高齢化白書より抜粋
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全世代型社会保障制度検討会議（第１回）
資料３より抜粋









就労状況

21%

37%

23%

13%

6%

5%

55%

50%

57%

59%

56%

54%

8%

5%

7%

9%

11%

14%

16%

8%

13%

19%

26%

27%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

総数

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

就労している 退職して現在就労していない

職に就いたことがない 無回答

65～69歳では37％、70～74歳では23％の方が就労している。
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(N=11,677)
(n=10,273)

44.7%

41.4%

35.9%

28.5%

13.8%

28.8%

13.3%

23.4%

1.7%

8.4%

19.1%

8.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

時間や期間にあまりしばられない

身近なところで活動できる

気軽に参加できそうな活動がある

身体的な負担が少ない

友人等と一緒に参加できる

金銭的な負担が少ない

活動情報の提供がある

適切な指導者やリーダーがいる

その他

どのような条件が満たされても参加できない

わからない

無回答

ボランティア参加頻度・条件

ボランティアグループへの参加頻度

1.5%
2.8%
3.0%

7.4%

5.7%

67.4%

12.1%

週４回以上（ほぼ毎日） 週２～３回

週１回 月１～３回

年に数回 参加していない

無回答

ボランティア活動への参加条件

約２割の方が、ボランティアグループに参加しているが、約７割の方は「参加していない」と
回答している。ボランティアに参加したり今以上に参加するための条件をたずねたところ、
「時間や期間にあまりしばられないこと」が44.7％と最も多く、次いで「身近なところで活動で
きる」41.4％、「気軽に参加できそうな活動がある」35.9％が多くなっている。
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(N=11,677)(N=11,677)

第７期神戸市介護保険事業計画策定に向けての実態調査結果（概要）
健康とくらしの調査（高齢者一般調査）より抜粋
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69%

70%

12%

7%

10%

13%

18%

21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総数

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

週４回以上 週２～３回 週１回 月１～３回

年に数回 参加していない 無回答

介護予防・健康づくり活動への参加
介護予防・健康づくり活動へ「参加していない」が約８割となっている。
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(N=11,677)

4%

3%

4%

5%

4%

3%

50%

53%

54%

50%

44%

34%

38%

38%

36%

37%

40%

47%

8%

5%

6%

8%

12%

16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

総数

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答

地域住民によるグループ活動への参加希望

地域住民の有志による健康づくりや趣味等の活動等のグループ活動へ参加したいと思
うかたずねたところ、「是非参加したい」「参加してもよい」を合わせて54％となっている。
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